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Cu privire la aprobarea Avizului la proiectul de lege 

pentru modificarea articolului 27 din Legea nr. 294-XVI  

din 21 decembrie 2007 privind partidele politice 

------------------------------------------------- 

 

 Guvernul HOTĂRĂŞTE: 

 

 Se aprobă și se prezintă Parlamentului Avizul la proiectul de lege pentru 

modificarea articolului 27 din Legea nr. 294-XVI din 21 decembrie 2007 privind 

partidele politice. 

 

 

 

Prim-ministru      PAVEL FILIP 

 

 

Contrasemnează: 

 

Ministrul justiţiei      Victoria Iftodi 
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                  Aprobat 

prin Hotărîrea Guvernului nr. 

din                                 2018 
 

AVIZ 

 la proiectul de lege pentru modificarea articolului 27 din Legea  

nr. 294-XVI din 21 decembrie 2007 privind partidele politice 

 Guvernul a examinat proiectul de lege pentru modificarea articolului  

27 din Legea nr. 294-XVI din 21 decembrie 2007 privind partidele politice, 

înaintat cu titlu de inițiativă legislativă (nr. 41 din 21 februarie 2018) de către un 

grup de deputați în Parlament, şi comunică că îl susține cu următoarele observații 

și propuneri.  

 

 Soluția legislativă propusă are drept scop corelarea articolului 27 alineatul 

(1) din Legea privind partidele politice cu prevederile articolului 46 alineatul (4) 

din Codul electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997 și reglementează 

următoarele aspecte. 

 Partidele politice au dreptul să primească anual finanțare de la bugetul de 

stat prin intermediul Comisiei Electorale Centrale, în baza unui regulament 

aprobat de aceasta. Cuantumul alocațiilor pentru acest scop se aprobă în legea 

bugetară anuală, cota procentuală constituind nu mai mult de 0,2% din veniturile 

bugetului de stat, cu excepția veniturilor cu destinație specială prevăzute de 

legislație, şi se distribuie după cum urmează: 

 a) 87% – partidelor politice proporțional cu performanțele obținute, în 

egală măsură atît în alegerile parlamentare, cît și în alegerile locale generale; 

 b) 10% – partidelor politice proporțional care vor respecta cota de cel 

puțin 40% de candidați femei înaintați în circumscripțiile uninominale în 

alegerile parlamentare; 

 c) 3% – partidelor politice proporțional cu numărul de femei alese în 

funcția de deputat în Parlament pe circumscripții uninominale.  

 Mecanismul propus la litera b) nu ține cont de faptul că partidele politice 

ar putea să nu înainteze candidați în toate circumscripțiile uninominale, fapt ce ar 

genera diferențe în distribuția finanțării publice. Prin urmare, în scopul garantării 

accesului echitabil la resursele financiare alocate de la bugetul de stat și 

participării partidelor în condiții egale, norma ar trebui să specifice condiția ca 

stimulentul financiar în mărime de 10% să se distribuie partidelor politice 

proporțional care vor respecta cota de cel puțin 40% de candidați femei din 

numărul total al candidaților înaintați în toate circumscripțiile uninominale. 

Adițional, se va specifica că adaosul prevăzut la literele b) și c) se stabilește prin 

raportare la suma cuvenită conform literei a). În acest sens, a se vedea 

prevederile articolului 46 alineatul (4) din Codul electoral, potrivit cărora 

majorarea de 10% a suportului bugetar se va acorda din suma alocată pentru anul 

bugetar respectivului partid. 
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În același timp, considerăm că stimulentul financiar propus la litera c) în 

mărime de 3% pentru partidele politice proporțional cu numărul de femei alese în 

funcția de deputat în Parlament pe circumscripții uninominale este 

disproporționat, față de cel prevăzut la litera b). Astfel, în vederea sporirii 

promovării femeilor în politică, propunem a fi revizuită cota parte alocată în 

funcţie de numărul de femei alese în funcția de deputat în Parlament pe 

circumscripții uninominale, în sensul majorării acesteia, avînd în vedere că 

stimularea se acordă per deputat în Parlament, în baza rezultatelor reale obținute 

în urma scrutinului parlamentar, dar nu per candidat ca în cazul prevăzut la litera 

b) pentru simpla înaintare a candidaților femei în circumscripțiile uninominale.  

La articolul II, în raport de soluția propusă la articolul I, urmează a fi 

prevăzut modul de intrare în vigoare a legii, dar nu de aplicare a acesteia. În 

acest context, necesită a fi stabilit că prezenta lege intră în vigoare la data de  

1 ianuarie 2019. 

Suplimentar, atragem atenția că în nota informativă aferentă proiectului nu 

se conține o informație amplă în privința noilor reglementări propuse la articolul 

27 alineatul (1) din Legea  privind partidele politice, motiv pentru care propunem 

a fi argumentate în detaliu toate soluțiile propuse în conținutul acestuia articol, 

avînd în vedere că normele respective vor sta la baza aprobării de către Comisia 

Electorală Centrală a Regulamentului privind finanțarea partidelor politice, 

inclusiv a metodologiei de calcul.  
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